
2010-2023 历年江苏省江阴市石庄中学九年

级下学期期中考试数学试卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.如图,A 市在 B 市的北偏东 60°方向,在 C 市的西北方向，D 市在 B 市的正南方

向．已知 A、B 两市相距 120km，B、D 两市相距 100 km．.问：A 市与 C、D 两

市分别相距多少千米？（结果精确到 1 km）

2.将一条抛物线向左平移 2 个单位后得到了 y=2x2的函数图象，则这条抛物线是（

   ）  
A．y=2x2+2
B．y=2x2－2
C．y=2(x－2)2

D．y=2(x+2)2



3.无论 k 取任何实数，直线 y=kx-3k+2 上总有一个定点到原点的距离不变，这个

距离为（    ） 

A．

B．

C．

D．

4.如图，已知梯形 ABCD 中，AD∥BC，点 E 和 F 分别在 AD 和 BC 上，BE 和 AF

相交于点 G，CE 和 DF 相交于点 H，S△ABG=1，S△DHC=1.5，则阴影部分的面

积为___________ 

5.已知关于 的一元二次方程 有实数根，则 的取值范围是

     ．  

6.下列图形中，不是中心对称图形的是（     ）

7.如图，在梯形 ABCD 中，已知 AD∥BC，AB=CD，延长线段 CB 到 E，使 BE=AD

，连接 AE、AC．

（1）求证：△ABE≌△CDA；

（2）若∠DAC=40°，求∠EAC 的度数



8.分解因式：3 －12=             ．

9.如图，抛物线 y=－x2＋bx＋c 与 x 轴交于 A、B 两点，与 y 轴交于点 C，点 O

为坐标原点，点 D 为抛物线的顶点，点 E 在抛物线上，点 F 在 x 轴上，四边形

OCEF 为矩形，且 OF=2，EF=3，

(1)求抛物线所对应的函数解析式；

(2)求△ABD 的面积；

(3)将△AOC 绕点 C 逆时针旋转 90°，点 A 对应点为点 G，问点 G 是否在该抛物

线上？请说明理由．

10.下列计算正确的是（    ）

A．a2•a3=a6

B．a2+a2=a4

C．(－a2)3=－a6

D．a3÷a3=a

11.小明与甲、乙两人一起玩“手心手背”的游戏．他们约定：如果三人中仅有一

人出“手心”或“手背”，则这个人获胜；如果三人都出“手心”或“手背”，则不分胜

负，那么在一个回合中，如果小明出“手心”，则他获胜的概率是多少？（请用“

画树状图”或“列表”等方法写出分析过程）



12.计算：（1）－(+5)－ +(－2)－2－( －2)0

（2） ÷ －

13.使 有意义的 x 的取值范围是      ．

14.在平面直角坐标系中 A(2,0)，以 A 为圆心，1 为半径作⊙A，若 P 是⊙A

上任意一点，则 的最大值为(      ) 

A．1

B．

C．

D．

15.如图，AD 为⊙O 的直径，∠ABC=75°，且 AC=BC，则∠BED=          °．

16.3 的倒数是（    ）
A．－3
B．3

C．－

D．

17.某篮球队队员共 16 人，每人投篮 6 次，下图为其投进球数的次数分配表。若

此队投进球数的中位数是 2.5，则众数为 （   ）



A．2
B．3
C．4
D．5

18.如图，A、B 是反比例函数 y= 上两点，AC⊥y 轴于 C，BD⊥x 轴于 D，AC=BD=

OC，S 四边形 ABDC=9，则 k=         ．

19.据统计，今年无锡南长区“古运河之光”旅游活动节期间，访问南长历史文化

街区的国内外游客约 908 万人次，908 万人次用科学记数法可表示为        人次．

20.如图，⊙ 的半径为 ，正方形 顶点 坐标为 ，顶点 在⊙ 上运

动．

(1)当点 运动到与点 、 在同一条直线上时,试证明直线 与⊙ 相切；

(2)当直线 与⊙ 相切时，求 所在直线对应的函数关系式；

(3)设点 的横坐标为 ，正方形 的面积为 ，求 与 之间的函数关系式

，并求出 的最大值与最小值．



21.（1）解不等式组

（2）解分式方程： =2+

22.平面直角坐标系中，四边形 ABCD 的顶点坐标分别是 A(－3,0)、B(0,2)、C(3,0)

、D(0,－2),则四边形 ABCD 是 (     )

A．矩形

B．菱形

C．正方形

D．梯形

23.若⊙O1和⊙O2的半径分别为 3cm、4cm，圆心距 O1O2 为 5cm，则这两圆位置

关系（    ）
A．内切

B．外切

C．内含

D．相交

24.小明在一次数学兴趣小组活动中，对一个数学问题作如下探究：

问题情境：如图 1，四边形 ABCD 中，AD∥BC，点 E 为 DC 边的中点，连接 AE

并延长交 BC 的延长线于点 F，求证：S 四边形 ABCD=S△ABF（S 表示面积）

问题迁移：如图 2：在已知锐角∠AOB 内有一个定点 P．过点 P 任意作一条直线

MN，分别交射线 OA、OB 于点 M、N．小明将直线 MN 绕着点 P 旋转的过程中

发现，△MON 的面积存在最小值，请问当直线 MN 在什么位置时，△MON 的面

积最小，并说明理由．



实际应用：如图 3，若在道路 OA、OB 之间有一村庄 Q 发生疫情，防疫部门计

划以公路 OA、OB 和经过防疫站 P 的一条直线 MN 为隔离线，建立一个面积最

小的三角形隔离区△MON．若测得∠AOB=66°，∠POB=30°，OP=4km，试求△MON

的面积．（结果精确到 0.1km2）（参考数据：sin66°≈0.91，tan66°≈2.25， ≈1.73

）

拓展延伸：如图 4，在平面直角坐标系中，O 为坐标原点，点 A、B、C、P 的坐

标分别为（6，0）（6，3）（ ， ）、（4、2），过点 p 的直线 l 与四边形 OABC

一组对边相交，将四边形 OABC 分成两个四边形，求其中以点 O 为顶点的四边

形面积的最大值．

25.现有一笔直的公路连接 M、N 两地。甲车从 M 地 驶往 N 地，速度为每小时

60km；同时乙车从 N 地驶往 M 地，速度为每小时 80 km。途中甲车发生故障，

于是停车修理了 2．5h,修好后立即开车驶往 N 地。设乙车行驶的时间为 t h,两车

之间的距离为 S km。已知  S 与 t 的函数关系的部分图像如图所示。

（1）求出甲车出发几小时后发生故障。

（2）请指出图中线段 BC 的实际意义；

（3）将 S 与 t 的函数图像补充完整（需在图中标出相应的数据）



第 1 卷参考答案

一.参考题库

1.参考答案：AC=60 km, AD=20 km.试题分析：作 AM 与 BC 垂直，垂足

为点 M，作 AN 与 DB 垂直，交 DB 的延长线于点 N，通过解直角三角形即可求

解.

AC=60 km，AD=20 km。

理由是：

作 AM 与 BC 垂直，垂足为点 M，作 AN 与 DB 垂直，交 DB 的延长线于点 N

   

因为 A 市在 B 市北偏东 60°方向

所以∠ABC=30°

所以 AM= AB=60,由勾股定理得 BM=60



因为∠ACB=45°

所以三角形 AMC 为等腰直角三角形

所以 AC=60 km 

在直角三角形 AND 中，AN=BM=60 ，DN=100+60=160

由勾股定理得 AD=20 km

考点：解直角三角形.

2.参考答案：C.试题分析：∵y=2x2 的顶点坐标为（0，0），

∴平移前的抛物线的顶点坐标为（2，0），

∴原抛物线解析式为 y=2（x-2）2．

故选 C．

考点：二次函数图象与几何变换．

3.参考答案：B.试题分析：∵y=kx-3k+2

∴y-2=k(x-3)

由题意可得：令 y-2=0，并且 x-3=0 时，此方程与 k 无关，

所以 x=3，y=2 时与 m 无关，

所以直线过定点坐标为（3，2）．

这一点到原点的距离为： .

故选 B.

考点：1.勾股定理；2.恒过定点的直线．

4.参考答案：试题分析：连接 EF，因为 AD∥BC，所以两平行线间的距离处处相

等，进而得到等底等高的两三角形面积相等易证△EFG 的面积与△ABG 的面积，

即可解决．

连接 EF，



∵AD∥BC，BF=BF，
∴S△ABF=S△EBF
∴S△EFG=S△ABG=1；
同理：S△EFH=S△DCH=1.5
∴S 阴影=S△EFG+S△DCH=1+1.5=2.5．

考点：1.梯形；2.平行线之间的距离；3.三角形的面积．

5.参考答案：m≤ 且 m≠1.试题分析：当 m-1≠0 且△=1-4（m-1）≥0 时，即 m≤

且 m≠1，方程有两个实数根，

当 m-1≠0 且△=1-4（m-1）≥0 时，方程有两个实数根，解得 m≤ 且 m≠1.

考点：1.根的判别式；2.一元二次方程的定义．

6.参考答案：B.试题分析：根据图形知 A、C、D 选项是中心对称图形，B 选项

不是中心对称图形，

故选 B.

考点：中心对称图形.

7.参考答案：(1)证明见解析；（2）100°．试题分析：（1）先根据题意得出

∠ABE=∠CDA，然后结合题意条件利用 SAS 可判断三角形的全等；

（2）根据题意可分别求出∠AEC 及∠ACE 的度数，在△AEC 中利用三角形的内

角和定理即可得出答案．

（1）证明：在梯形 ABCD 中，∵AD∥BC，AB=CD，

∴∠ABE=∠BAD，∠BAD=∠CDA，

∴∠ABE=∠CDA
在△ABE 和△CDA 中，



，

∴△ABE≌△CDA．

（2）解：由（1）得：∠AEB=∠CAD，AE=AC，
∴∠AEB=∠ACE，
∵∠DAC=40°，
∴∠AEB=∠ACE=40°，
∴∠EAC=180°-40°-40°=100°．

考点：1.梯形；2.全等三角形的判定与性质．

8.参考答案：3（a+2）（a-2）．试题分析：先提取公因式 3，再对余下的多项式

利用平方差公式继续分解．

3a2-12=3（a+2）（a-2）．

考点：提公因式法与公式法的综合运用．

9.参考答案：（1）y=-x2+2x+3；（2）8；（3）点 G 不在该抛物线上．试题分析

：（1）在矩形 OCEF 中，已知 OF、EF 的长，先表示出 C、E 的坐标，然后利

用待定系数法确定该函数的解析式．

（2）根据（1）的函数解析式求出 A、B、D 三点的坐标，以 AB 为底、D 点纵

坐标的绝对值为高，可求出△ABD 的面积．

（3）首先根据旋转条件求出 G 点的坐标，然后将点 G 的坐标代入抛物线的解析

式中直接进行判定即可．

（1）∵四边形 OCEF 为矩形，OF=2，EF=3，

∴点 C 的坐标为（0，3），点 E 的坐标为（2，3）．

把 x=0，y=3；x=2，y=3 分别代入 y=-x2+bx+c 中，

得 ，
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